



# 也说责任

## ——学习李董事长元旦讲话有感

■任艳姣

认真学习了李董事长在公司2015年经营业绩责任状签订会上的讲话后,我再一次重新审视了这两个字——责任。乍一看,责任的内涵何其之大;细想想,责任的落实举手之劳。其实,就是李董事长说的四个字——重在担当。

对于我们每一位太钢职工来说,担当,无需多么远大的目标,只需我们保持良好的心态,立足自己的本职,从每一件小事做起,以务实的态度、勤奋的精神、廉洁的作风投入到本职工作中。按时上班、认真打扫卫生、刻苦学习专业知识、严格执行标准化作业、及时发现设备隐患和缺陷、及时解决工作中发生的问题、不断提高工作质量……这些,就是我们应尽的责任。

没有责任,无以兴国;没有责任,无以兴厂;没有责任,无以做人。也许你只是在报表时填错了一个数字,也许你只是开会中接听了一次电话,也许你不过是没有严格执行标准化作业,你觉得这些都不算是责任问题,至少责任不大,对你的批评似乎也显得小题大做,不近人情。可如果我告诉你,因为一枚铁钉没有钉好,这么小的责任没

有尽到,就失掉了一个国家,你信吗?

那是发生在1485年决定谁将统治英国的最后一战,战斗中国王查理三世策马冲向敌阵,可还没走到一半,一只马掌掉了,战马跌倒在地,国王也被掀在地上,士兵以为主帅阵亡,纷纷撤退,于是敌人的军队冲上去俘获了查理。而究其原因,是马夫找铁匠钉马掌时,铁匠手头正好缺一枚钉子,为了赶时间,他只钉好了三只马掌,最后一只马掌仅是凑合挂住没有钉牢……一枚铁钉与一个国家之间显然是无法画等号的,但恰恰就因为少了一枚铁钉而失掉了一个国家,你能说小事不关大局吗?而这个故事正是告诉我们:责任不是斤斤计较,而是一丝不苟;小事不是无关大局,而是牵一发而动全身,它不仅关系着员工的素质、关系着企业的形象,更关系着企业的生存和发展。

我们每一个太钢人,在面临当前钢铁行业前所未有的严峻形势,要从小事做起,尽力做好身边的每一件事,用心对待身边的每一个人,尽到自己的每一份责任。还是让我们牢记李董事长说的那句话吧——“责任如山,重在担当”!



# 指尖上的工作

■范斌

当初在学校读书的时候,老师就跟我们说:“你们选择了机械这个专业,就不能手懒。勤动手,才能学好这门课程。”的确,大学四年里,徒手画过无数的图纸,徒手拆装过许多台减速机,也曾在金工车间实习过,接受了车工、钳工、铸工和数控加工等各工种的基本操作训练。工作后,又应聘了机械设备点检员的工作,面对现场的设备,更需要勤动手,所以,我给自己的工作定义为“指尖上的工作”。

水泵的振动,如果不去用手触摸,是不会发现潜在的故障隐患的;管道的厚薄,如果不用手锤去轻敲,是无法判断是否需要更换的;每一条螺丝,如果不去亲自拿扳手紧一遍,是不会发现是否有松动的……记得刚参加工作的时候,跟在老师傅身后,总是看着其他人是如何干。师傅便对我说:“有些东西不是光看就能看会的,必须得自己亲手尝试一下才能学会。”的确,有几次确实印证了师傅这句话。有一次设备发生故障时,在维修工人还没到来的情况下,师傅让我先上手处理,我却一下子慌了手脚,不知道到底该从哪下手。当时感觉好丢人,后悔当初的眼高手低。之后只要有机会我就参与到具体检修当中,哪怕是拧个螺丝,学到了扳手的正确使用方法,调水泵也学会了增加垫片的先后顺序……

勤能补拙,熟能生巧。这是一句亘古不变的真理。



高炉晨韵 王旭宏摄

2014年已经过去,坐下来,细想想这一年走过的风风雨雨,还真没有什么轰轰烈烈的丰功伟业,倒是时间沉淀下来的一些平淡、真诚、默契的记忆让人感到欣慰。

今冬这个采暖期,我们峨口锅炉区域现场经过5S工作,发生了脱胎换骨的改变。走进现场会给人眼前一亮的感觉——设备的每一个小部件会证明我们的细节做得很到位,锅炉本体向你展示我们的整体规划很合理。配电室位于锅炉作业区域的最前沿,这种前沿

觉地将目光聚焦在大烟囱的最顶端,从它吐出一团又一团白烟中,解读除尘设备是否正常、有效运行。看着它们被风儿带领着寻找它们的去处,我的心灵在这喧嚣的现场,也获得了一丝宁静。

每个岗位都有不同的作业标准,熟悉的面孔、熟悉的动作在岗位最显眼的地方以看板的形式被定格,提醒着每一位在岗操作者——这就是我们的标准化操作。还有岗位“红线”同样被定格,它们绝不是为装扮环境而锦上添花的。它们是规范人们作业标准的尺度,是为预



# 时间的足迹

■吴晋祥

不仅仅只是体现在相对位置的排列,更重要的是,它是支配锅炉运行所有设备动力来源的核心,也是我们作业区域5S示范区域。它是一个窗口,透过它能看到我们创新的决心;它是一张名片,标明了我们现场整改的目标与方向。炉前炉后及风机房安全通道合理规划与刷新,它刷新的也不仅仅是脚下的安全,更是刷新了低碳优质保供、安全生产的轨迹。钢灰库除尘工序的最终端,久经风雨的磨砺,曾显得与周围环境是那么不搭调,如今旧貌换新颜,与周围的除尘设备设施相辉映,给除尘区域增色添彩。不论是站在二楼阳台、空压机平台,还是站在高耸的大烟囱下,我都会自觉不自

觉地逾越岗位“红线”而敲响的警钟。只有读懂了它,才能做到警钟长鸣筑“红线”,防微杜渐保安全。

伴随着环境的改变,同样人们的心情也在变,快乐的心情营造了愉悦的工作氛围。每天都有来自操作室因锅炉负荷的变化,提醒你随时调整电除尘器电场工作电压的关心;也有一同分享化验室废水再利用的快乐;也曾留下设备点检不到位时,班长最严厉的提示:只有设备点检零失误,才能确保我们的班组零缺陷!

不论怎样,过去的一年,我们走的每一步都很踏实,我们付出了辛苦,收获了快乐与默契,也收获了希望。

# 今日事,今日毕

■马毅



前两天开科委会,科长传达了李董事长在公司2015年经营业绩责任状签订会上的讲话精神。他提到,在当前钢铁行业严峻的市场形势下,我们应该以怎样的态度去面对我们每一天的工作?大家都发表了自己的看法,最后科长给出了他的答案,一共六个字——“今日事,今日毕”。

简简单单的六个字,却对我产生了很大的触动,六个字说起来很简单,但做起来很难。人们在做不到这六个字时,总要找到各种各样的理由为自己开脱,但事情的最终结果是不会欺骗人的,到头来欺骗的还是自己。记得刚参加工作的时候,领导教导我们说,工作要踏实。现在想来,“今日事,今日毕”不正是踏实工作的方法吗?尤其对于我们这些新入职的员

工,不单单需要满腔的工作热情,更需要脚踏实地的工作积累,只有日复一日的量变才能转化为日后的质变。

何为今日之事?今日事,不是简单的指当天发生的事情、当天安排的工作,其实今日之事源于昨日,正是有昨日合理的计划才能有今日高质量的工作。当然计划往往赶不上变化,也正是这些变化变成了很多人开脱的借口。所以在我们计划今日之事的时候就需要考虑到今天可能面对的紧急工作,至少要预留出面对突发工作的处理时间。我个人认为,今日事是指昨日计划加近日变化。

何为今日毕?这三个字不是简单的指今天的工作今天完成。工作不是体育竞技,这里需要的不是速度,而是要看完成的质量,走马观花地完成工作不能算是完成。只有工作质量达到要求的标准才能算完成。但这还不够,还需要有对于今日工作的总结与回顾,在过程中发现问题、记录问题,这些问题的解决便自然而然为明日计划奠定了基础。所以,今日质量、今日总结和明日计划这三部分做好了才能算今日毕。

照着这六个字,周而复始,踏踏实实地去做,不仅仅需要考验我们的毅力,更考验着我们的担当。以这六个字为基础,工作质量、产品质量都可以扎扎实实地得到保证。

## 驾校招生喜讯

海鸿驾校年底校庆优惠招生,凡太钢职工优惠价2980元。  
另招聘10名教练员,年龄55岁以下,学历高中以上,经面试后上岗。  
联系方式:李老师  
1309909255

人最宝贵的是生命  
生命属于每个人,但只有一次  
生命如同水晶般的花朵,美丽却脆弱  
是安全在延续着生命的美丽  
生命是脆弱的,难免要经受一些痛苦与挣扎  
生命是美丽的,但不要用鲜血和眼泪去交换  
安全是企业中“天”字号的大事  
一分一秒也不能忘记,来不得半点马虎  
安全是企业中“天”字号的大事  
时时刻刻不能忽视,更来不得半点虚  
安全使生活丰富多彩  
让每个人都有自己的位置,扮演好自己的角色  
安全让你我延伸生命的轨迹  
更多地为社会、为企业创造价值  
安全让天更蓝、水更清  
安全让你我快乐地生活  
安全让你我的生命更加璀璨

■王磊

# 安全,让生命更加璀璨

——学新《安全生产法》有感